

CAPÍTULO 2 – ANDAMENTO DO PROJETO BÁSICO AMBIENTAL DO COMPONENTE INDÍGENA

Anexo 14.5 – 2 – Ata da 13ª Reunião da Comissão do Plano de Gerenciamento Integrado da Volta Grande do Xingu e 9ª Reunião do Comitê de Acompanhamento Permanente do Sistema de Transposição de Embarcações – STE do Fórum de Acompanhamento Social da UHE Belo Monte.

ATA DA 13ª REUNIÃO DA COMISSÃO DO PLANO DE GERENCIAMENTO INTEGRADO DA VOLTA GRANDE DO XINGU E 9ª REUNIÃO DO COMITÊ DE ACOMPANHAMENTO PERMANENTE DO SISTEMA DE TRANSPOSIÇÃO DE EMBARCAÇÕES – STE DO FÓRUM DE ACOMPANHAMENTO SOCIAL DA UHE BELO MONTE

31 DE MARÇO DE 2016

Aos trinta e um dias do mês de Março do ano dois mil e dezesseis, reuniram-se no Auditório do Rillo's Hotel, na cidade de Altamira, no Estado do Pará, os representantes das seguintes entidades e instituições: Norte Energia S.A., Associação dos Produtores Rurais da Ilha da Fazenda e Ressaca, Colônia dos Pescadores de José Senador Porfírio Z-70, Colônia dos Pescadores de Altamira Z-57, Cooperativa dos Pescadores de Altamira, Cooperativa dos Garimpeiros de Itatá, Galo, Ressaca e Ouro Verde - COOMGRIF, Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Altamira, Associação dos Produtores Rurais Assentados nos Projetos de Assentamentos no Município de Senador José Porfírio – APRAPAN, Comissão Municipal de Defesa Civil – COMDEC e IBAMA. A reunião objetivou a apresentação Operação da UHE Belo Monte, suas infraestruturas e funções; Plano de Gerenciamento Integrado da Volta Grande durante a fase de operação; Agendar visita com membros da Comissão da Volta Grande para o STE, Barragem de Pimental e STP. Na ocasião, o Sr. Silvio Botelho (Empresa Elabore), fez abertura dos trabalhos do dia e apresentou a programação da reunião. Na sequência a Sra. Marísia Barros (Norte Energia), fez uma breve saudação aos presentes. Posteriormente, o Sr. Silvio Botelho procedeu à leitura dos nomes dos integrantes da Comissão do Plano de Gerenciamento Integrado da Volta Grande do Xingu e do Comitê do STE. Logo após, o Sr. Alfredo Correia (Eletronorte) apresentou informações sobre a visão geral da operação de Belo Monte e Pimental, sua composição e estruturas. Apresentou também o arranjo da usina através de mapa da Volta Grande do Rio Xingu, o hidrograma de vazões médias diárias, as condições operacionais e despacho de geração. Logo após, explicou sobre usinas a fio d' água x acumulação. Mostrou uma visão geral da Usina Pimental (Vertedouros e Casa de Força). Na sequência, o Sr. Francisco Rollo (LEME Engenharia)

apresentou informações sobre o Plano de Gerenciamento Integrado da Volta Grande do Xingu, sua composição, programas e projetos envolvidos. Após, informou sobre o índice de sustentabilidade Socioambiental (ISSA) que é uma ferramenta delineada para avaliação integrada dos monitoramentos realizados. Em seguida, foi apresentado informações sobre a operação do Sistema de Transposição de Embarcações – STE (número de embarcações, usuários, cargas, tempo médio de transposição). Em seguida, mostrou imagem ilustrativa do STE em operação. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) explicou sobre o Plano de Comunicação para Moradores de Volta Grande do Xingu, objetivo geral e específicos. Ressaltou os canais de comunicação da Norte Energia com a população. Informou o público e as estratégias, destacando as visitas de atualização e reconhecimento, reuniões com lideranças, reuniões, comunitárias, exposições “Águas do Xingu 2016”, canais de comunicação, meios e materiais de comunicação e capacitação de interlocutores. Informou ainda o cronograma do Plano de comunicação para moradores da Volta Grande do Xingu. Após a apresentação foram realizados esclarecimentos das dúvidas dos presentes: A Sra. Neusa (COOMGRIF) perguntou quem deve procurar caso a Ressaca venha a ser alagada. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) esclareceu que pela usina de Belo Monte não haverá alagamento na localidade da Ressaca. Explicou questões relacionadas a vazões e navegação e passagem no STE. A Sra. Carolina Reis (ISA) perguntou quando o ISSA foi apresentado e se haverá oportunidade de apresentar as métricas e variáveis para incluir a participação das comunidades. O Sr. Francisco Rollo (LEME Engenharia) explicou que foi apresentado para os integrantes desta comissão em reunião anterior essas informações e ao IBAMA, destacou que o mesmo solicitou apenas alguns ajustes. O Sr. Hugo Loss (IBAMA) pediu esclarecimentos sobre a comunicação. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) esclareceu as ações a serem utilizadas sobre a rotina de avisos de eventos que interfiram na rotina ou outras necessidades específicas, destacou os contatos, ligações telefônicas, rádio e visitas. Sobre a comunicação com os indígenas a Sra. Iasnara Reis (Norte Energia) explicou sobre o sistema de comunicação de rádio e telefonia utilizados. O Sr. João Carlos (Morador da Ilha da Fazenda) comentou que ocorreu um evento em que o nível da água subiu

mais que o informado que iria subir e muitos ribeirinhos tiveram perdas. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) explicou que haverá um reforço no processo de comunicação de maneira mais rápida para que não haja prejuízos dos moradores ribeirinhos devido ao aumento do nível de vazões. O Sr. Edivaldo (Colônia de Pescadores de Altamira Z-57) perguntou sobre a situação dos pescadores que moravam em ilhas e se serão reassentados nas ilhas remanescentes. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) esclareceu que essa pergunta ficará como encaminhamento para a próxima reunião. A Sra. Xipaia questionou como ficará a situação dos ribeirinhos que perderam embarcações, isopor com peixes e rede de pesca devido ao enchimento na Volta Grande. Perguntou como vai ficar situação da Sra. Neves que teve muitos prejuízos. A Sra. Iasnara Reis (Norte Energia) esclareceu que foi realizada em 30/03/2016 uma reunião com a participação da FUNAI para tratar dos interesses dos indígenas. Sugeriu que a Sra. Xipaia se dirigisse até o escritório da Norte Energia para verificar o caso da Sra. Neves. Destacou que existe um comitê indígena e as discussões são realizadas diretamente nas aldeias. Esclareceu que no comitê os indígenas são representados pela FUNAI. A Sra. Xipaia afirmou que a FUNAI não está dando a atenção necessária aos indígenas. O Sr. Cecílio (Grupo de Pescadores) afirmou que a FUNAI realmente não está dando apoio aos indígenas não aldeados. O Sr. Sebastião Almeida (Associação dos Produtores Rurais da Ilha da Fazenda e Ressaca) informou que não deve haver diferença entre índios e não indígenas. Por que todos estão na mesma situação, pois todos perderam prejuízos com o aumento do nível da água na Volta Grande. Informou que é comerciante e notou uma queda em suas vendas. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) ressaltou que as perdas e prejuízos podem ser registrados através dos meios de comunicação. O Sr. João Carlos (morador da Ressaca) afirmou que foi realizada reunião, e os bens materiais pedidos foram ressarcidos, ressaltou que não houve ressarcimento apenas da perda de peixes. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) explicou que para que o bem seja ressarcido é necessário a apresentação de nota ou outro documento que comprove que o bem tenha sido danificado ou perdido. O Sr. Flimaicon (Colônia de Pescadores Z-70) perguntou sobre os cursos destinados aos pescadores relacionados ao

Galpão de Oportunidades. A Sra. Luciana Soares (Norte Energia) esclareceu que foram distribuídos os cursos para as colônias, mas que nenhuma turma preencheu o número de vagas para os cursos do Galpão de Oportunidades. Após, a Sra. Marisia Barros (Norte Energia) informou que os interessados para participar da visita técnica às estruturas da barragem de Pimental pode indicar seus nomes a equipe da Elabore. Após a rodada de esclarecimentos foram feitos os encaminhamentos: para a próxima reunião apresentar informações sobre a situação dos pescadores que moravam em ilhas e se serão reassentados nas ilhas remanescentes; Apresentar informações sobre como serão tratados as indenizações de bens materiais perdidos ou danificados no TVR devido a eventuais variações dos níveis de água. Finalizando os trabalhos, a Sra. Luciana Soares (Norte Energia) agradeceu a presença de todos. Na sequência o Sr. Silvio (Elabore) foi informado que todas as entidades presentes receberiam cópia da ata da reunião anterior da Comissão e do Comitê ao final do encontro. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e esta ata foi lida, e achada conforme, aprovada e assinada por todos os membros da Comissão do Plano de Gerenciamento Integrado da Volta Grande do Xingu e Comitê do STE.


1 - Norte Energia S.A.:



2 - Associação dos Produtores Rurais da Ilha da Fazenda e Ressaca:



3 - Colônia dos Pescadores de José Senador Porfírio Z - 70:



4 - Colônia dos Pescadores de Altamira Z-57:



5 - Cooperativa dos Pescadores de Altamira:

Reinaldo Veian de Almeida

6 - Cooperativa dos Garimpeiros de Itatá, Galo, Ressaca e Ouro Verde:

Neusa Terzinka Borba

7 - Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Altamira:

Everaldo Sousa Pereira

8 - Associação dos Produtores Rurais Assentados nos Projetos de Assentamentos no Município de Senador José Porfírio – APRAPAN:

[Handwritten signature]

9 - Corpo de Bombeiros Militar do Pará, Comissão Municipal de Defesa Civil – COMDEC:

[Handwritten signature]

10 - IBAMA:

[Handwritten signature]

Altamira, 31 de Março de 2016.